



微笑，是最美麗的語言，能散播芬芳；禮貌，是最莊嚴的表情，能廣結善緣。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

## The Merit Times CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)  
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745  
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944  
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

### 星雲禪話

## 白隱忍辱

文 / 星雲大師

日本的白隱慧鶴禪師，1685年出生於現今的靜岡縣，1768年圓寂。

在24歲的時候，參禮飯山正受老人（即道鏡慧端禪師），在他門下修行了一段時日，對學道的生涯起了很大的影響。

當時白隱禪師初入門，那是一個下著細雨的夏日傍晚，正受老人坐在玄關處乘涼。白隱禪師見機不可失，便走向前去，說出自己的見解。

老人沒有等他說完，就對他大吼：「胡說。」

白隱禪師並沒有因此被嚇退，反而更大聲地說：「胡說！」

正受老人忽然一把揪住他的耳朵，用力將他擲出門外，由於力道太猛，白隱禪師昏倒在泥濘地裡。他甦醒後，立刻爬起來，走到玄關向正受老人問訊。

老人瞪了他一眼，冷冷地說：「這個鬼窟裡死禪和子！」

經過這次的事件之後，白隱禪師並不死心，還是又去求見正受老人，決心與老人法戰一番。正受老人被白隱禪師言語一激，又一把拉住白隱禪師，打了他幾個耳光，並且將他重重地摔到門外對面的石牆下，正受老人依然像上次那樣丟下一句：「這個鬼窟裡死禪和子！」

白隱禪師三番兩次被老人打出去，相當沮喪，興起了離開的念頭。

在一次到村子裡托鉢乞食的時候，忽然心光乍現，對於先前所學的佛法有所領悟。他趕緊回到正受老人身邊，對老人說：「我此番回來，是感恩老禪師給我的教訓，不然，我哪能回來呢？」

正受老人聽了以後，一改先前嚴厲的作風，慈祥和藹地說：「可也！可也！」

得法之後，白隱禪師的禪法以忍辱波羅蜜為宗，名揚禪門，無人不知。

# 星雲大師平等觀 COP28婦女館相呼應



↑各界人士在牆上留言，呼籲性別平等。

→國際佛光會聯合國辦公室團隊有霖法師（中）、何美寶（左）和王書華在COP28各館參學。



【人間社記者道柔、林淑妙杜拜報導】「聯合國氣候變化框架公約第28次締約方大會」（COP28）在12月3日主題計畫是「健康／救濟、恢復、和平」，這是與歷屆締約方大會不同的首創重點。

其中婦女館的展覽，凸顯婦女在歷史上扮演著重要的地位；而國際佛光會在創會會長星雲大師的帶領下，多年來由比丘尼承擔各項會務重任，帶領全世界佛光人成就全球計畫和可持續倡議，與支持響應COP28氣候變化所需的氣候行動一致。

婦女館展覽主要強調婦女在歷史上所發揮的關鍵作用，包括對教育、藝術、科學、技術和平和政治的積極貢獻，彰顯著「婦女興，則全人類興」。由於受到氣候變化的影響，導致社會和經濟的脆弱性明顯擴大，此時，婦女在適應和減緩氣候變化的努力中，發揮了關鍵性的作用，提出了獨特的觀點和解決方案。面對環境挑戰，透過教育和資源來增強婦女的能力，這對建設復原力和實現可持續成果極為重要。

國際佛光會聯合國辦公室主任有霖法師、國際佛光會聯合國發展委員會主任委員

何美寶，和本土化小組王書華參觀婦女館後，更了解婦女在每個世紀為追求平等，在各領域的努力與貢獻。星雲大師一生提倡平等，認為所謂平等，不是用強制的手段逼迫對方就範，而是立場互換，視人如己。

### 蔬食A計劃 佛光會注重減碳

國際佛光會一直秉持星雲大師平等的理念，從國際佛光會署理會長慈容法師、祕書長覺培法師、理事依空法師等，以及來自全球五大洲國際佛光會各地副祕書長的重任，多由比丘尼承擔，多年來不遺餘力地帶動全世界佛光人共同成就全球計畫和可持續倡議，如蔬食A計劃、Vege Plan和「T-Earth」森林復育等多項計畫，落實性別平等的工作，與支持響應COP28氣候變化所需的氣候行動相媲美。

聯合國氣候峰會（COP28）主席蘇丹賈比爾博士（Dr. Sultan Al Jaber）表示，COP28將是第一個月用一天時間專門討論氣候、救濟、恢復與和平問題的締約方大會。氣候變化影響著每一個人，但並非人人

平等，「作為迄今為止最具包容性的締約方大會，我們將提供一個平台，傾聽所有聲音，不容任何人脫隊」。

### 改良農業種植技術 綠化是持續目標

我們將此作為一個優先事項，並呼籲各國政府、民間部門、區域和國際組織通過承諾加強融資、能力強化和夥伴關係來支持這一事業。

綠色區域的中心是世博城市農場，這是世博園區在COP28期間新開放的一個城市農場，展示了阿聯正在採用的農業技術。該專案旨在「綠化」杜拜的農業，向大眾展示如何在沙漠中可持續地種植水果和蔬菜，以及在室內耕作、土壤碳儲存和避免生物多樣性喪失方面的創新。在如此乾旱的氣候條件下，植物生長的關鍵在於彈性策略。

這意味著要考慮灌溉、遮蔭解決方案和土壤改良。世博城市農場的工作人員Abbra表示，這就是要適應大自然在最惡劣的環境中生存的能力。

## 依空法師 領眾同臨「菩提伽耶那一夜」



↑依空法師主講「菩提伽耶那一夜」佛學講座，聽眾近300人。洛杉磯佛光青年第二分團團員袁美霞代表常住獻花。

【人間社記者黃小洪洛杉磯報導】佛光山西來寺12月3日禮請佛光山文化院院長依空法師主講「菩提伽耶那一夜」佛學講座。依空法師從參訪印度佛陀八大聖地談及對宗教生活的體驗，指出佛教未來的希望，唯有點亮「人間佛教」之光。現場出席有西來寺住持慧東法師、國際佛光會會長吳帥倫、前任督導長徐綉鑾、肝膽腸胃科名醫吳尙誠及聽眾近300人。

依空法師表示，1985年隨星雲大師到印度參訪佛陀八相成道聖地，於正覺大菩提樹下金剛座前欲求菩提葉不得，透過行「接足禮」頂禮佛足而恍然大悟「有求不如無求好，進步哪有退步高」，放下一心繫念的菩提葉，領納佛陀無形菩提教法。法師幽默話語，現場掌聲、笑聲不斷。

印度八大聖地的朝聖過程，依空法師敘述猶如看到經典的立體化。例如帶領信眾在印度北部的祇樹給孤獨園誦持《金剛經》：「如是我聞，一時，佛在舍衛國祇樹給孤獨園，與大比丘眾千二百五十人俱…」所有大眾彷彿親臨佛陀正在說法的那

「一時」，經典說的「一時」變成當下，內心震撼及感動不已。

依空法師提出印度佛教之所以衰微滅亡，乃受制於婆羅門種姓制度及僧伽於那蘭陀寺閉門研究，造成佛教與人間切割。法師強調，佛教未來希望之光，唯有「人間佛教」。佛教要走入人間，人間需要佛教，勉勵大眾「常做佛事」，做個常精進菩薩，學習大師的人生300歲。

依空法師也敘述了父母親言教和身教對他的影響。父親一生豁達，擁有俠義之氣，開明作風。給予兒女是感恩教育、生活價值觀，從父親的平等觀中，看到佛法的「無緣大慈，同體大悲」，影響及成就他出家的人生。期勉與會者「人身難得今已得，佛法難聞今已聞」，應珍惜佛法。

洛杉磯協會督導委員會督導長柯玉琴表示，依空法師是眾人學習的楷模，不因生病而休息，且不停地傳播佛法及大師的理念。亞市分會會員張王美容讚歎依空法師學識深厚，辯才無礙，希望有機會能參訪佛陀成道聖地——菩提伽耶。

### 生命畫語

## 晴光桔事

文與圖 / 丁綉慧

一日，整理庭院的盆栽，發現金桔樹已結實纍纍、青綠紛紛。

專心剝去薄皮，小巧果肉脈絡分明、紋路清晰，頓時整間香氣清雅悠然、指間餘香流轉；擲金桔浸入溫水，其酸香甜蘊，舒恬恬淡、輕啜沁然。

衷心盼望，人生或偶遇風雨，若能心靜專注、不疾不徐、應對當下、從容不迫，終有雨過天青、晴光乍現、疏朗有致、吉事降臨。



### 佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
12/24 (日)	彌陀佛七法會 (12/24—12/31)
12/27 (三)	光明燈法會
12/29 (五)	佛光青少年交響樂團冬令音樂營 (12/29—1/1)
12/29 (五)	阿彌陀佛聖誕日

### 寬鼎畫語

## 花自飄零

文與圖 / 王璋名

歲月匆匆，中秋過後轉眼又近歲末。秋天花落，是容易惆悵的季節，自古便有許多文人騷客，寫下許多經典詩詞，如：「相見時難別亦難，東風無力百花殘」、「流水落花春去也，天上人間」。

南唐李後主亦曾以花落比喻自身處境：「林花謝了春紅，太匆匆。無奈朝來寒雨，晚來風。胭脂淚，相留醉，幾時重。自是人生長恨，水長東。」

此作不是畫梅，卻令我想起了李清照的〈一剪梅〉：「花自飄零水自流。一種相思，兩處閒愁。此情無計可消除，才下眉頭，卻上心頭。」

雖然我已不是青年，但仍「為賦新詞強說愁」，且道一聲「天涼好個秋」。

